

高市早苗 因何搞出这么多事？

无论日本国会众议院此番选举结果如何，忘记当年日本军国主义覆亡历史的高市早苗所一手造成的局面已经形成，日本社会该思考问题的严重性！

□ 主笔 | 姜浩峰

日本首相高市早苗于 2026 年开年就“扔出重磅炸弹”，号称准备于 1 月 23 日日本国会开幕之际宣布解散众议院，提前举行大选。有评论认为她信心满满，认为自己能在选举中大杀四方，扩大执政的“自民党—维新会”联盟席位，也相当于巩固她的相位。

“力田不如逢年，善仕不如遇合”，太史公司马迁在《史记》单列一篇《佞幸列传》，开篇这句话，意为“即使一个农人再努力耕作，所获得的收成也不如在丰年时的自然

条件下好；即使一个人再善于做官，但如果没有遇到合适的机会，也难以获得重用和发展”。紧接一段文字，声称并非单单女性有“以色媚”的情况，当官“亦有之”。

太史公笔法精妙，写的是中国秦汉甚至以前的官场。然而，因之总结出的不少规律，眼看着当下国际社会亦有如高市早苗者，为日本历史上首位女性首相，在外交场合颇多媚态，却又在历史问题上持有死硬立场。其中，与其主张在日本当下社会中有所“遇合”有关！

奈良的叩问

高市早苗者，日本国近畿地方奈良县人。2025 年 10 月 4 日当选日本自民党总裁；21 日当选日本第 104 任首相。然有“女安倍”之称的高市早苗，并不似其政治导师之一安倍晋三般出身政治世家。

高市早苗家庭背景一般。其 1961 年出生时：父亲高市大休为丰田关联公司销售员，平生做到的最高职位是该公司大阪销售办公室负责人；母亲高市和子是奈良县警。



高市早苗。漫画/崔泓